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A) Généralités
Le cytosquelette regroupe des polymeres fibreux et des protéines. o] et §

Attention : cytosquelette # compartiments membranaires.

Le cytosquelette e§t une sorte de squelette dynamique des cellules A7)/ @V
eucaryotes. (’eSt un réseau de filaments formés de polymeres -Gy -2~
~ protéiques. P
11 eSt composé de 3 types de filaments

g
1
i

- Les microfilaments ;

TR

& DA

- Les microtubules ;

- Les filaments intermédiaires.




f A)

Le cytosquelette eSt dans le
cytosol, le nucléoplasme et sous
la membrane plasmique.

ENVOYEZ CEANS
ENLVMINVRES

s€uD

(zénéralités

o] Enveloppes
& 4 nucléaires

| 3 types de filament :
" - Microtubules
\ - Microfilaments

\ - Filaments intermédiaires

- Membrane
plasmique

osquelette

-> Forme, mouvement
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icrolilaments

B) Les m

filaments.

1CTO

forme la Struéture de base des mi

attine

LD
C?

/.

eSt une protéine tres abondante, elle représente 5% de la masse

116,

'a 20%o0 pour une cellule muscula

de la cellule, et jusqu

protéique
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\ B) Les microfilaments

< b )\ On retrouve Patine sous 2 formes

‘1 . O\.;* ] 4 ".‘ : :"’-“-,__ —5‘_” } (& ]
Y O ST
) R ; O N .
Ao | fF TR i [ ] L J
&aiif S A \ ’ - by
[y / A o - = 1 S = %
ous forme libre : actine
{ I > ; d ‘\ y 55 = [ ] 9
Z o\ )
o i . ’
{4 3 & -

N/ NBY 2. Sous forme de polymeres (filaments) : attine F.

MW P<_y Lattine G se polymérise spontanément, formant de actine F. Il y a
~ %5 un équilibre entre la polymérisation et la dépolymérisation pour
CANS o) ) assurer les fonctions (forme & déplacement) de la cellule.

Polymérisation

Actine G Actine F

Dépolymérisation

10N i e g
R A < e S . -
. —— ey e T s SR e o e S —_—— < e - S T T e T —— e —————
~ —~— e ~ - — ""W TR TS : T Iy TN et T - e Ay S e e T Sy v v . -
N i R N e i S G e e B AR Y Tk e ae et S T s e S L A A ST .
% S . ;




B) Les microfilaments

Microfilaments = filaments d’actine F' + protéines associées

FETTIIN TP TrT R TR o ST ot S Lo bt i s S e e b e o am . e SSSRe e L s
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B) Les microfilaments

Les microfilaments sont polarisés :

- La polymeérisation se fait majoritairement au }
pole + ;

- La dépolymérisation au pole - .

~ R

assemblage plus rapide quau pole () Attention : les deuz poles se dé/polymérisent, simplement

en différentes proportions.

N I
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e s e e = . e o e . o P impassant la Biocell
| étre comme :

B) Les microfilaments

- "\' [.a polymérisation demande de I'ATP. lLes monomeres
ad / . d’attine G vont se fixer a PATP. Plus le filament grandit,
S ) % plus ’ATP ebt hydrolysé en ADP

| Conséquence : plus on va vers le pole -, plus on trouve d’attine-ADP.

ADP-Actine

= 1=> La dynamique d’un filament d’aétine dépend de la vitesse de dé/
‘ bolymérisation, respe&wement aux poles - et +. o ”

3 :

8 o ° |
3 2 % dépolymérlsatlonh

Cmffe ATP

(-1 m‘o}j h,

1
! X0 .
CXe) L
ATP-Actine G .
| Actine F E %

TR T IOy TN e T T o -
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B) Les microfilaments

[Véquilibre entre dé/polymérisation e§t assuré par des protéines <jfi

regulatrices :

- La profiline : favorise la polymérisation avec I’actine G ;

- La thymosine 54 : favorise la dépolymérisation.

@
Profiline
) ADP-Actine ATP 7
33 o polymérisation o -ActIne
82 2 (-) 3 f"’“‘f“’:’:}:m (+)
i & 8 depolymerisation  Actine F
ATP-Actine G I

1’ hymosine 54

A A g o S - N e e mwm,mﬁs(. St Ay S, —— e —— TR ST T g e T AR e I~ — R S— ——e o
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B) Les microfilaments

Des toxines agissent également sur
la dé/polymérisation :

- La cytochalasine D : inhibe la &
polymeérisation complete ;

- La phalloidine : elle se fixe sur le
microfilament, et bloque toute
dé/poly. En cas d'intoxication, 1l
faut manger de la viande pour ATP-Actine G

eponger la phalloidine.

polymeérisation

ﬁ
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B) Les microfilaments

Les microfilaments étant des Structures dynamiques, ils vont se
| déplacer grace a la myosinef.
| .

[L’a&ine a un role Structurel & la myosine un roéle m()teua

La myosine e$t une

SER S it o R T e

A SRy ,/f"/, _/’:‘_/,.4\ & ' e
I ete - geénere la torce

/ protéine composee :
”? Fixe | ’actine ’ . ,
N o] Tigee-> - D’une téte globulaire
i Myosine 11\ Spécificité d "action o
| . (motriciteé) ;
| ATPase “
‘; - Une tige (spécificité).

1 Etymologie : myosine, du grec « pvc », qui signifie « muscle ».

s E—— - e " T R T T By e TR T e TR~ s e —— .




B) Les microfilaments

Il existe différents types de myosine :

: : / Transport des vésicules
Myosines 1 & 5 : attachées MG o

’ - filament épais = |
al}x membranes plasmiques : Myosiney_ 150 360 molécules de myosine
déplacement de la cellule & ~ |

-> Appareil contractile des
transport vesiculaire ;

muscles squelettiques

M yosinc\l ,’l 325 nm
N\

- 160 nm -

Myosine 2 : contraction
musculaire, forme les 7 A e
filaments épais, les tiges sont —( 4 MS} ol H
associées les unes aux autres. |~ G :

Attachement des tiges a la membrane

= i
s R e A ™/ ST B oo SR L - i Eac s i Yo LR S MR, L e SRS L Se s Ui - —ErCE— = TR T T T YT AT SO ey Ty e IR ey A - e —— o ST T e —— e ———E R
R R ¢ AR N e i s i b i e o AR e e S g ST i s P A A SO S : 2 oz . s -
N (ST TRTTOEN an .




B) Les microfilaments

177
' X 7 e S,
EZtee  Parenthése molécule
=SS arentirese molectuiles
R / oy
ST energeliguied

On rappelle que PATP (Adénosine IriPhosphate)
produit de I’énergie en s’hydrolysant : c’eSt-a-dire
lorsqu’il relache un phosphate.
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B) Les microfilaments

Les microfilaments ont 3 roles principaux :

1 T A1 1 1 ‘ Co) o ) el

2. Role dans la motilité cellulaire ;

3. Role dans la forme & les mouvements des Struétures cellulaires.




B) Les microfilaments

Role des microfilaments dans la contraétion musculaire

4

J

[>ATP se fixe sur la téte => détache la téte

. Téte de myosine + actine (Structure rigide)
du microfilament

2

.

-Tete de myosine
L

:
.

@

ctin

y

= ADP + P1

ATP

3. La téte hydrolyse

e

te de myosine se rattache plus loin vers le pole +

=> l.a té

o ——
,\\A‘ N
N |
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-
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B) Les microfilaments

Role des microfilaments dans la contraétion musculaire

-

4. Le microfilament ghsse vers la droite. Pendant
le coup de tforce, la téte de myosine perd
PADP et le Pi: retour a la ngidité mmitiale.

Donc, hydrolyse de I'ATP => glissement
’actine => dynamique.

o R - e e i e e N - SR—— ) Ay P T




B) Les microfilaments

Les microfilaments ont 3 roles principaux :

1. Role dans la contra¢tion musculaire ;

2 ? B Taach B easnedl Ite Keae et uil sl ey il irens Sl e ) (S0 i G S

3. Role dans la forme & les mouvements des Struétures cellulaires.




B) Les microfilaments

Role des microfilaments dans la motilité cellulaire :
Il exiSte 3 types de réseaux de microfilaments :

. Les faisceaux larges ou cables de §tress : donnent une
tension a la cellule. Les microfilaments sont paralleles entre
CUX ;

2. Les faisceaux serrés : poussent la membrane plasmique

pendant un déplacement. Les microfilaments sont -

*

paralleles entre eux ;

3. Les réseaux : les microfilaments ne sont pas ordonnés.

Faisceau
large

aisceau serre

v m—=F S S - e i) o CEN T S —— S B




—

Myosine | ->
role dans | “extension
(résecaux. faisceaux serres)

~ Direction de migration

b

| =
: Myosine |

L

‘Membrane plasmique

Zone de polymerisation

del’actine [B) [Les microfilaments

\

queue

ﬁ

Myosine [l >

role dans la rétraction

et la tension exercee sur le
support (faisceaux
contractiles)

microfilaments d’a¢tine permet la /s
" rétractation + tension + rigidité deii)

Mvosine I
T 1a Struéture.

Roéle des microfilaments dans la s
motilité cellulaire :

Pour les faisceaux larges : myosine ¢
2. Elle permet la rétrattation de las

cellule. => Role Strutturel desiay
faisceaux larges.

<

[La myosine 2 entre deuxip




Zone de polymerisation

dcl "actine [B) [Les microfilaments

Roéle des microfilaments dans laf&s)

motilité cellulaire : s
S

e i, queue  La myosine intervient égalementg
+————  pour les faisceaux serrés et réseaux :
yosine myosine 1. Elle et entre lesHay

Myosine | -> |
role dans | “extension role dans la rétraction ),

| (réscaux, faisccaux serres) et la tension exercee sur le faISCGaUX S€I‘réS ct la mebraHG
R , : ; support (faisceaux 1 '
Direction de migration contractiles) plasmique.

A

<

b

?

§

| i
;

!

Extension vers la dire¢tion voulue.

Myosine [

L

( Myosine I
‘Membrane plasmique




B) Les microfilaments

Les microfilaments ont 3 roles principaux :

‘i;’/;/' “'"
2* ~*~1&@16 da Il(’la mouhte cellulaire ;
3 3 [ Yo e s R B S R e e R e L N e e Tt e e e L e

- Dans la mitose ;

- Dans les épithéliums ;

- Dans le transport vésiculaire ;
- Dans la phagocytose ;

- Dans le mouvement mtracellulaire des baétéries.

M‘ - it e bl s g e ———— = —— A, T SR, e o T et T R TR e T
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B) Les microfilaments

Les microfilaments ont 3 roles principaux :

\t

Yo 1. Role day s la contration musculaire ;

.J‘i’“‘é&.d’w

Wi | . .
1 LAY N
Zle dagmejéi!,‘;;_ otilité cellulaire ;

Dans la mitose ;

Dans le transport vésiculaire ;

Dans la phagocytose ;

e P 3T

\ . v ." 7 U‘\#'}#“
= -‘ 0 Al 2 ’ oy . L &‘c. A

3 RAl- Aqm; la forme & les miouvements des Struch 6B
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B) Les microfilaments

Role des microfilaments dans la division cellulaire

[’attine et la myosine sont essentielles pour la séparation des

cellules-filles. On rappelle :
- (aryocinese : division du noyau ;

- (Uytocinese : division du cytoplasme.

- —— TR T T A TS O e e IR e T~ . = — o —




B) Les microfilaments

Role des microfilaments dans la division cellulaire

[attine et la myosine sont essentielles pour la séparation des
cellules-filles.

En fin de mitose, les microfilaments et les myosines séparent les 2
cellules-filles : anneau contractile d’actine :

- Myosine 1 : poles cellulaires ; | Myosine |

Myosine |

- Myosine 2 : zone de clivage.

Clivage

TR —— e STV IR | oy ey e AR Y o ST g e STy e e ey R AT/ SO S L i ey SN S— RS - K . T TR L SV SRR

vente est interdite.
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B) Les microfilaments

Role des microfilaments dans la division cellulaire

[’attine et la myosine sont essentielles pour la séparation des
cellules-filles.

s
Ll

e A e

: + myosine 1]

| “anneau

A o e T T T e e e AR

: -:i';i ii\ R S
TP ClEy -

Anncau contractilc - faiscecaux contractiles =




B) Les microfilaments

Role des microfilaments dans le transport vésiculaire :

LLes myosines 1 s’associent
avec la vésicule : déplacement

de la vésicule dans le cytosol
z! Myosine I ctc.

,, e [Les microfilaments d’atine
Vesicule

ressemblent a des rails sur

: - 9%

: lesquels la myosine se déplace. Q»Q@e
‘Membrane




B) Les microfilaments

Role des microfilaments dans la phagocytose :

Visualisation d une protéine fusion actine-GFP (Act-GFP)

par microscopie confocale
Levure quiva g;gmgl@ﬂ\n trnsuou‘e Une fois la phagocytose
étre phagocytée ActGllala surface terminée, | *Act-GFP
du pitudopes se redistribue dans le
cytoplasme
Le réseau cortical de microfilaments d’actine va s’épaissir et former un
anneau (polymeérisation), faisant la phagocytose.

ST IR - T I P e S e T PR e T T TR ATy AP TP NI ey TR
PAGTE 4 PN & X
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LLes microtubules sont un autre type de cytosquelette, différents des
filaments d’actine.

Les microtubules sont arrangés en longues fibres dans le cytosol.

Ces microtubules sont formés de monomeres de tubuline.

Cours de
Pharmact

/‘"‘@ cCouwrs de

2t

i Blocell
3 i Q“DL’S?;) Zr Yo

S




C) Les microtubules

Les microtubules possedent un centre de formation unique <& dense :
le centrosome.

Centrosome

Il permet l'orientation de la cellule
comme un boussole grace aux 2
centrioles perpendiculaires, comme

une sorte de repere (&, ).

e —

L.es microtubules forment un réseau Centrioles &

tres dense 1rradiant dans le cytosol a / _ / \ '

partir du centrosome.

Il y a = 50 microtubules/centrosome.

e i e, d
= ~ TR — = . . < S S ety il . SRR m— - -— —— P R~
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C) Les microtubules

; : . . Y.
Les microtubules possedent un centre de formation unique <& dense : "»(;.\.?s
le centrosome.

fidiht aitotinué On voit les microtubules qui
| emanent du centrosome.

\

En mitose (en haut a gauche), le
réseau de microtubules se réarrange
pour former le fuseau mitotique.

Les microtubules séparent les K lors
de la mitose dans les cellules-filles.
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C) Les microtubules

Les microtubules se forment a partir de tubuline.

LLes microtubules ressemblent a des
tubes creux, et sont formes de la
polymeérisation de protéines
glomeérulaires : les tubulines.

Les microtubules sont constitués de
monomeres de tubuline qui vont se
polymériser. Les tubulines sont des

e
) :\\, N

AT PR
AR 'A'c‘."

e

R Rk

T SIS P 3 24 nm

protéines tres abondantes dans les
cellules.




C) Les microtubules

L.a tubuline polymérise spontanément avec ajout de Mg?* et de G'I'P.

Tubuline &« GTP GDP Tubulineﬁ

' \ iy Q
La tubuline possede 2 sous-unités : A

. - Sl | 0eeeeeeeeeaeeeee - 24 nm
- Tubuline « : fixe uniquement le "7 11

1P
- Tubuline B : fixe le GTP qu’elle e
hydrolyse en GDP. {(.\"; . faod ™=

ARAN
<3S “’ s
—4‘\‘ >

l.a polymérisation des microtubules
dépend de I'interaction entre tubuline

\4 A’
.«,fm?sﬁ
B etle GTP/GDP
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C) Les microtubules

L.a tubuline polymérise spontanément avec ajout de Mg?* et de G'I'P.

Tubuline &« GTP GDP Tubulineﬁ

S nm

[.e monomeére de tubuline et siL

B L e o e N e e N e e o

formé de 2 SOU.S-U_IlitéS formant un Srnutleoeit (| oeeeeeeeeeeeeeee + 24 nm
hétérodimere! o avec des sites de

fixation du G'1P ou du GDP. S Fibuliies

T Etymologie . hétérodimere, du grec « érepoc »,
qui signifie « autre » et « dyuepric », qui signifie

WeksX  « deux parties », lit. « deuz parties différentes ».

s =T = g e 2 SN, ~ < — -
e TPV L TR < e

o G I ST A Lo St e S
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C) Les microtubules  gSa7: =
Les microtubules sont des Structures polarisées

- Le pole - : adjacent au centrosome ;

- Le péle + : tourné vers la périphérie de la cellule. (SRRl &5

lLa polymérisation se tait majoritairement au pole + et la
dépolymérisation au pole -, comme les microfilaments d’attine.
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Assemblage d'un microtubule :
1R GTP

<

NN (
(D’

&N

1) Protofilament

Extréemite (+) v (1 1TP
Des tubulines « et § s’associent

| Coitte .
| T 3
avec GTP |
~ Tubuline (3 Y Vi sl
; e “ motu ule
avec GDP

dans la longueur, de facon
linéaire et orientée, et donnent
un protofilament.

B e TR o i - LN S

e, - A

“  Extrémité (-)
1- A‘“‘*f]mb]“gL du |1 2 Assemblable des
protofilament & lamente on cvlindre b , , e ]
protofilaments en cylindre. ![3»Elongatum du microtubule
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Assemblage d'un microtubule :
1R GTP

<

NN (
(D’
R

&N

2) Le microtubule

Extrémité (+) v Bl
R Assemblage de protofilaments
en une Structure cylindrique &
polarisée, creuse, de ¢ 24 nm :
le microtubule. '

| Coifte -
| D X
avec GTP B
~Tubuline Y G

; Tubuline o ‘_ luoEum €
avec GDP

PR s g T LIPSO s Tl D e BT RO

e, - A

“  Extrémité (-)
1- A‘“‘*f]mb]“gL du |1 2 Assemblable des
protofilament & lamente on cvlindre b , , e ]
protofilaments en cylindre. ![3»Elongatum du microtubule
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O

6 tubules

Assemblage d’un microtubule :
L 3) Elongation du microtubule |
Extremite (+) e GIP |
I’élongation du microtubule se
COiﬁ%’I‘P [ vt o tait par polymérisation au pole
“ aVCC B ;
; F +, et donc, transtert de la
~ Tubuline 3 v o . \ . "
T | sy Tl tubuline B-G'1P a la tubuline
;, avec G A |
| | | B-GDP vers le pole -.
.
e (Plus de détails sur la fiche (&)). |
\ ~ 2 Extremite {<)
|- Assemblage du |4 7 Agsemblable des
protaiiaal 3 protoﬁlamcn}s Ln_‘}/_l‘f‘gr_t_v! 3-Elongation dumicrotubule SRR e




C) Les microtubules

Kinésine & dynéine : Struture

LLes microtubules sont associés a des Téte globulaire
moteurs : la kinésine & la dyn.eme. Fixation, /~
Leur §truture ressemble & la myosine :  des MTs / A e

1 o>
I U=
s

Spéciticité d "action

}  Chaine |

- Une tige constituée de 2 chaines & = )

légeres : spécificité d’action ; ATPase

- Deux tétes globulaires constituées de Chaine lourde
2 chaines lourdes, qui sont fixées aux
microtubules : hydrolysent PATP.




5 () Les microtubules 7 ;;9.";*)

Wi (
,4' *'-.-.’
1

La différence principale entre la kinésine et la dynéine e$t 'orientation
du déplacement des vésicules :

- La kinésine assure un transport antérograde (du poéle - vers le +,
donc vers la périphérie cellulaire) ;

- La dynéine assure un transport rétrograde (du poéle + vers le -, donc
vers le centre cellulaire).
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C) Les microtubules
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C) Les microtubules

On rappelle que Pobjettif de la mitose eSt d’assurer une répartition 54
cgale du matériel génétique.
En début de mitose, les K vont se condenser :
- Chaque K est formé de 2 chromatides. Le but de la mitose va étre |
de répartir ces 2 chromatides sceurs dans chaque cellule-fille ; ~'

- Au centre on observe une constriction, définissant alors des bras

longs et des bras courts. Consiicton
o ;
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C) Les microtubules

2 chromatides soeurs D’un point de vue moléculaire

- En phase G2, les chromatides
= sceurs commencent a reliées entre
= lelles par des cohésines.

l | Chaque chromatine et compactée
! par la condensine.

?. = L.es 2 chromatides sccurs sont

relices en leur centre par le
kinétochore.
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C) Les microtubules
1) Prophase

A
3

et TR e ey pA - odar

Progressivement, les K s’individualisent et se condensent.

R

LLes centrosomes vont chacun migrer vers un pole

cellulaire. LLa migration va déterminer la position des 2
- | cellules-filles, et donc une polante.
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? C) Les microtubules
1) Prophase

;

ae T SN

Les 2 centrosomes accompagnés de microtubules dits
« rayonnants » constituent des aters.

i R

Les microtubules polaires vont repousser les 2 aSters aux
poles de la cellule. Les microtubules polaires émis par
chacun des centrosome les maintiennent en place et
conStituent le fuseau mitotique.
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s C) Les microtubules

2) Prométaphase

f

'

Le passage de la prophase a la prométaphase se voit par la
disparition de I’enveloppe nucléaire : mitose ouverte.

©mapn e T N
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Des microtubules émis depuis les centrosomes vont venir
capturer les K pour les ramener au centre de la cellule.
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Quand il n’y a qu’un seul microtubule qui est attaché a un
K, on parle d’attachement unipolaire (bipolaire par les 2
sters). Le microtubule va polymériser pour centrer le K.
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C) Les microtubules

2) Prométaphase

On voit bien les microtubules au niveau
des poles cellulaires et irradiant vers le
centre, ou se trouve ’ADN.

Le tutorat est gratuit. Toute rer
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C) Les microtubules

2) Prométaphase

Il faut aligner les K sur la plaque équatoriale par un jeu de

force entre dé/polymérisation. On a alors un double
Processus :

- Les microtubules kinétochoriens vont dépolymériser,
rapprochant les kinétochores du poéle ;

- Les microtubules ayant attrape les bras du K vont
polymeriser, les ramenant au centre.
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f C) Les microtubules

2) Prométaphase ‘
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Enfin, les microtubules associés au kinétochore vont
polymeériser et pousser les K vers le centre. Les tensions

s’equilibrent une fois les K en place, 1l y a annulation des
forces d’éjettions.
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C’est un sySteme trés dynamique.
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C) Les microtubules

- 2) Prométaphase

- En fin de prométaphase, le dernier K va étre capturé de

facon unipolaire et placé sur la plaque équatoriale. 1l ne
reSte que les microtubules accrochés aux kinétochores.

Il exiSte un checkpoint mitotique empéchant la cellule de se

diviser tant que les K ne sont pas tous alignés et reliés aux
deux poles.
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) Les microtubules
3) Métaphase

- La métaphase eSt une étape de
checkpoint mitotique permettant de
verifier attachement bipolaire des K
et leur alignement.
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C) Les microtubules
. 4) Anaphase

- Les kinétochores se séparent, les microtubules qui y sont

- attachés dépolymérisent.

 Les 2 poles s’éloignent, emportant les K a une chromatide

\

| avec eux. l.a cellule commence a s’étirer.

Un anneau contra¢tile (attine + myosine 2) apparait,
entourant le centre de la cellule, sur la plaque équatoriale.
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C) Les microtubules
4) Anaphase

On voit que PADN e$t concentré au niveau des
poles cellulaires, de meme que les kin¢tochores.
Les microtubules leur sont attachés de facon
unipolaire.

est interdite.
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? C) Les microtubules
5) Télophase

\ o s AN e - -

[’anneau contraétile se resserre et diminue le diameéetre au
niveau de I’équateur.
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FIR I CCT AT

La cellule se divise progressivement en 2 cellules-filles.

IPRRLIP L S

La cellule et presque entierement coupée. LLa membrane

\

nucléaire commence a se reformer, chaque -cellule-fille
contient un centrosome et son ADN bien partage.
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C) Les microtubules

- 5) Télophase

{
|
1
|

On eSt en fin de mitose, la séparation se termine, les K
se décondensent.

On a maintenant 2 cellules, chaque K n’a qu’une
~ chromatide.
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| Elles vont maintenant continuer leur cycle.




llaments Intermediaires

Il exiSte plusieurs types de filaments intermédiaires. I’orientation

(parallele ou antiparallele) permet de comprendre pourquol les
filaments intermeédiaires ne sont pas orientés.
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D) Les filaments intermeédiaires

L.e monomere : c’eSt une protéine

monomerique allongée avec une e S 0 L
tres longue h€11C€ (: au centre. Domaine central => tres longue hélice o

, : ; o o Dimere
l.e dimere parallele : ces w= oo paralléle
monomeres auront de facon
. : : e COOH -~ o Teétramere
ihirinseque la propriete de. oo antipns RlE
s’assembler en dimeres paralleles coon
torsadeés (les C-ter & N-ter des 2 Frotefilamen
monomeres sont orientés du Protofibrille
méme coté). ‘ , , T

10 nm Filament mtermedlglre




D) Les filaments intermeédiaires

e tétramere antiparallele : 2
dimeres s’associent avec un petit «- i

— h.l” — = .. Monomere
decalage ¢n tetramere anti- Domaine central => tres longue hélice o
parallele : les COOH et NHo .. . Digpere
g yte = e — oo parallele
sont du méme coté => perte de
’orientation. CooH ~ N Tetramere
Ej C . e B antiparallele
Le protofilament : grace a ce petit ™ o
décalage, les tétrameres peuvent Protofilament
s’assocler bout a bout. Protofibrille
10 nm Filament intermédiéire




D) Les filaments intermeédiaires

L.a protofibrille : 4 protofilaments

: :
vont s’associer pour donner une - 45.0m 0 Moseees
tofibrill e e e
PTOLOLDITUC. Domaine central => tres longue hélice o
: e 5 = “Dimere

l.e filament 1ntermédiaire : W= — coon  paralléle

mesure 10 nm et résulte de

: . : COOH e Tétramere
I"association de 4 protofibrilles. oo I
On obtient donc un filament b COOH
intermédiaire constitué de 64 Protofilament
monomeres. Protofibrille

10 nm Filament intermédiéire
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D) Les filaments intermeédiaires

Monomeres —> dimeres —> tétrameres —> protofilaments —>
protofibrilles —> filaments intermeédiaires

R

OuU

629

| filament intermeédiaire => 4 protofibrilles => 16 protofilaments/
tétrameres => 32 dimeres => 64 monomeres
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D) Les filaments intermeédiaires

Il existe 4 principales familles de filaments intermédiaires

- Keératine : typiques des cellules épithéhales et excroissance : poils,
ongles... ;

Vimentine : typiques des cellules des séreuses (plevre, péritoine,
péricarde)... ;

Lamines A & B : elles sont dans les noyaux et forment un réseau *
(lamina nucléaire), contre la membrane nucléaire interne ;

Neurofilaments : dans les axones.




9 Ces spécificités permettent de diStinguer certains cancers
< ¥ orace a des techniques d’immuno-hiStologie, ou d’anticorps
spécifiques.

Par exemple, 'utilisation de marqueurs anti-kératines montre le nature
epithehale de la tumeur, carcinome en l'occurrence, permettant de la
différencier du sarcome (d’origine conjonctive) et du lymphome
(d’origine lymjghqigie).
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D) Les filaments intermeédiaires

Q55T

25um

Filaments Iintermeéediaires

lL.es kératines

Les cytokératines sont des Structures intracellulaires
ormant un réseau et conférant la torme de la cellule
epithéhiale.
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D) Les filaments intermédiaires S Se

e iy - " : h
Endoplasmc VR ' : ' EN )

Les lamines opasme >

/ Npc Outer

NICear 5
membrane

Les lamines sont des protéines
nucléaires abondantes. Il exiSte
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LAP2a Nesprin 2.7 I
z - Lamme A : codée par le - APz 0 " i e
< | gene LMNA, qui code : :
cgalement la lamine C ; e
- Lamme B : Bl codée par LamC , @Y
LMNBI et B2 par LMNB2. amn 3, ; 3 @Y
@D Lamin globular domains

Lamin alpha helical rod
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Mlaments intermediaires :

IL N6 M A POINT SALVER

[.es lamines conStituent des Struétures de résiStance
nucléaire au Stress (mécanique, #...), mais également des

e fonétions d’ancrage sur les pores nucléaires.

On note également des fonctions d’association avec la chromatine, role
dans la régulation de 'expression génique, role dans la dynamique de
la membrane nucléaire, etc.
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D) Les filaments intermeédiaires

Ce sont des pathologies liées a un dysfonétionnement des lamines. Ce
sont des maladies génétiques tres rares en géneral.

Comme la progéria d’Hutchinson Gilford.

10 ragiiths estir 14y’s‘
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D) Les filaments intermeédiaires

/.

{ La progéra

La progéria eSt un vieillissement accéléré, qui ne touche pas tous les
tissus, comme le syStéme nerveux par exemple.
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D) Les filaments intermeédiaires

/.

{ La progéra

Il n'y a pas de retard mental, mais un retard de développement
 physique, dentaire, atrophie musculaire, pas de puberte...

10 ragiiths ‘st 14y’s‘




D) Les filaments intermeédiaires
[ La progéria
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[La mort survient entre 13 et 18 ans généralement, a cause de problemes
cardiovasculaires (infarétus).
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llaments intermediair

D) Les

(:énétique de la progéria

Il s’agit d’'une mutation du gene LMNA, dominante d
lamines A et C.

GGC e$t remplacé par GGT. Bien

oene des

: Epissage normal
que les 2 codons donnent la glycine, _ :
le fait que C soit remplacé par T va|  eenr 12 3 UTR
changer les sites donneurs et '
accepteurs de I’épissage. Cect va Epissage muté

entrainer la délétion des 50 derniers
acides aminés de exon 11.
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D) Les filaments intermeédiaires

(:énétique de la progéria

comeACoRy 8 ' [La maturation anormale de la
g & o Lol lammme A, due a la mutation
N Adw 4 TR d’épissage de ’exon 11, entraine
— e & laccumulaton de la lamine &
immature dans la membrane
interne du novau. Ces agrégats
Ea_ SR [ ot woriques g i
lamin A : . yau
et entrainent un vieillissement gz
~ prématuré.
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